

# 文在寅親信涉助女兒「走後門」 拒棄法務部長提名

## 韓再爆權貴醜聞 高中生寫出頂尖論文

韓國不時傳出高官權貴以權謀私事件，近年轟動的有前總統朴槿惠親信崔順實女兒「走後門」入讀名校一事，但沒想到靠反朴槿惠上台的現任總統文在寅，下屬官員亦爆出類似事件。獲文在寅提名出任法務部長的曹國，被揭發利用特權讓就讀高中的女兒掛名發表頂尖醫學論文，藉此入讀名牌大學，引起民憤。曹國以往經常高調批評權貴行為，如今卻陷入醜聞，被輿論狠批為道貌岸然、講一套做一套的偽君子。

現年54歲的曹國是首爾大學法學碩士，曾任法學研究所教授，被視為文在寅親信之一，本月初獲提名為法務部長。不過曹國此前任職青瓦台民政首席秘書時，多次因處事不當屢受批評，更曾爆出論文涉嫌「自我剽竊」(沒有標明引用自己過去文章的醜聞)。

### 被揭懷疑逃稅

韓國傳媒早前引述爆料者稱，曹國現年28歲的女兒2008年讀高中時，曾於檀國大學實習兩星期，沒想到這短短時間，卻讓她的名字得以登上著名醫學期刊病理學論文的作者欄。報道指，該篇論文名為《圍產期缺氧缺血性腦病變的內皮型一氧化氮合酶遺傳多型性》，由5人共同撰寫，曹國女兒掛名第一作者，並因為這篇論文獲得優待，得以在2010年入讀韓國最頂尖學府高麗大學。

除了女兒問題外，曹國及家人還被揭發向一個由其親屬掌控的私募基金投資巨款，懷疑涉及逃稅。醜聞爆出後，輿論及在野黨紛紛要求曹國退出提名，繼上周宣佈把基金捐出後，他前日再為有關女兒的一連串爭議道歉，但堅拒放棄提名，強調會在聽證會上解釋所有問題。

### 道貌岸然 講一套做一套

事件之所以掀起民憤，很大原因是曹國講一套做一套。例如曹國曾經批評利用他人困境來累積財富的人，特別是亞洲金融風暴之後富者更富、貧者更貧，然而曹國正是金融風暴後增加財富的有錢人之一，當年曾以比市價低得多的價格在首爾南部買下兩套物業。

曹國也曾痛批精英高中及父母把學生送到夜間補習苦讀的行為，但他兩個孩子都是專收精英的首爾漢英外國語高中畢業的。曹國批評高中生多以醫學院為志願，結果自己的女兒報讀醫學院時，他卻說自己必須尊重女兒的願望。過去，曹國呼籲為低收入家庭學生提供更多獎學金機會，但他的女兒來自上流社會，竟在好幾門科目不及格後，連續6次獲得醫學院獎學金，總額達1,200萬韓圓(約7.8萬港元)。有醫學院學生表示，他花了3年時間研究和努力才被列為論文作者，但曹國女兒在實習兩周後就能辦到，「看來我的錯是沒有像曹國這樣的父親」。

■綜合報道



學生發起集會。網上圖片



曹國就事件致歉。網上圖片

### 文在寅受拖累 負面評價首超50%

曹國事件引起極大民憤，亦令韓國總統文在寅民望大跌。昨日公佈的最新民調顯示，文在寅的支持度跌至46.2%，較前一周下跌3.2個百分點，對其施政的負面評價更首次超過50%，較前一周升4.1個百分點至50.4%。

調查由民調機構Realmeter於本月19日至23日進行，訪問了2,512名韓國選民。機構指，曹國事件是文在寅支持度大跌的主因，

不同年齡組別對文在寅的負面評價均有上升趨勢，當中尤以20多歲組別的升幅最明顯，這些年輕人此前支持文在寅，主要是因為他一直高舉改革推動平等透明社會的主張。

文在寅政府上周四宣佈不再續簽與日本的《軍事情報保護協定》(GSOMIA)，調查顯示這個決定令文在寅的支持度稍為回升，因此有評論認為，文在寅是企圖透過外交舉動轉移國內不滿。

■綜合報道

### 政界護航 稱批評者「守舊的惡棍」

韓國法務部長提名人曹國爆出安排女兒「走後門」入讀大學醜聞，引起民間不滿，曹女入讀的高麗大學及曹國母校首爾大學的學生，上周五更發起燭光集會抗議。不過與此同時，過去一直反對這種利用特權做法的韓國執政黨和進步陣營人士，卻紛紛為曹國辯護，更將批評曹國的年輕人形容是「守舊的惡棍」，引起年輕人不滿。

不少韓國老一輩進步派人士均認為，曹國是推行司法制度改革的必要人選，例如曾受到上屆朴槿惠

政府打壓的69歲著名進步派黨人林玉相便說，事件是「守舊既得利益勢力與進步改革勢力的鬥爭」；74歲的著名進步派小說家李外秀也認為，與保守派前總統李明博及朴槿惠時期的貪腐醜聞相比，曹國的醜聞「不過是九牛一毛」。很多在3年前干政風波中，大聲撻伐朴槿惠親信崔順實安排女兒「走後門」入讀梨花女子大學的電視主播，這次也對曹國女兒一事保持沉默。

這些老一輩進步派的言論引起年輕人不滿，認為

他們持雙重標準，不少網民表示：「曹國只是嘴上喊着正義和公正，但事件曝光後，同為『386出身進步老頭子』的他們卻用集體的偽善包庇曹國。」在韓國，「386世代」是指1960年代出生、1980年代讀大學的世代，這些人大多有參加學運的背景，支持進步陣營，當中從政的人很多如今已貴為國會議員或地方首長，亦是現時執政共同民主黨的骨幹成員。

■綜合報道

## 大如兩港島 太平洋浮岩「拯救」大堡礁

一對澳洲夫婦近日駕駛帆船前往斐濟期間，在南太平洋發現巨型浮岩，面積達150平方公里，大小相當於兩個香港島，估計是由海底火山爆發形成，正漂向澳洲。由於浮岩可能存在數十億計海洋微生物，或有助修復近年因氣候變化而持續白化的大堡礁。

霍爾特及布里本月16日駕駛雙體帆船時，發現海面出現大面積浮岩，浮岩由大大小小的碎石組成，體積小至波子，大至籃球，帆船的舵一度被碎石卡住無法前進，最終成功駛離，他們警告該水域的其他船隻必須小心。

太平洋島國湯加附近一座海底火山，於本月7日曾經爆發，專家相信湧出的熔岩急速冷卻，形成佈滿孔洞的碎石，由於重量較輕，能浮於水面，變成大片浮岩。

霍爾特夫婦撿起部分碎石樣本，並拍下現場照片，交給昆士蘭科技大學地理學教授布賴恩一起研究。布賴恩表示，他發現浮岩正以每日約10至30公里速度漂浮，預計約7個月後將漂至大堡礁。由於甲殼動物、珊瑚、蟹、螺等均可依附於浮岩上，牠們或有助修復大堡礁。

■綜合報道



浮岩大小不一。網上圖片

巨型浮岩面積達150平方公里。

網上圖片

## 每日110萬加侖 雀巢擬抽佛州泉水握羈

全球最大食品生產商雀巢，有意取得美國佛羅里達州天然山泉金尼泉的使用權，計劃每日抽取超過110萬加侖泉水，製作樽裝水出售。此舉觸發環保團體不滿，指出該山泉早年曾被過度抽取，目前「正在復原」，無法承受大量抽水。

金尼泉是聖菲河分支，泉水清澈，更是不少海龜品種的棲息地。金尼泉的水源使用權由當地的Seven Springs公司擁有，但牌照已經到期。雀巢擬由Seven Springs向薩旺尼河

流管理部門申請續牌，再與該公司合作。Seven Springs此前原本每日最多抽取26萬加侖泉水，雀巢則打算大幅增至110萬加侖，更已斥資數百萬美元收購及翻新鄰近一間樽裝水廠房。

### 雀巢：屬「快速可再生」資源

對於環保團體的反對意見，雀巢指泉水屬「快速可再生」的資源，計劃不會影響金尼泉的泉水流量，並承諾與當地機構合作管理

水資源。

非牟利組織「我們的聖菲河」主席馬爾維茨-伊普松直指，每日抽走逾百萬加侖泉水不可能毫無影響，形容「無論從杯中抽走多少水，水量必然減少」，指聖菲河的水位持續下降，已無足夠水源補充。預計當局最快11月就雀巢的計劃作出決定。環保團體已設立網上論壇及聯署請願，要求當局拒絕計劃。

■綜合報道

## 柏林「封頂」住宅租金 呎租上限6元

德國首都柏林近年的住宅租金持續飆升，令不少租客難以負擔。市政府採取應對措施，繼今年6月宣佈凍結租金5年後，前日再草擬法案，規定住宅每平方米租金上限為7.97歐元(約69.5港元)，若以每呎計算，呎租則約為6港元，適用於2013年前落成的單位，期望明年一月開始生效。

草案將於10月15日交由市議會討論，內容或會作出修改，政府期望明年一月正式生效。

德國最大業主、單在柏林便持有逾4.2萬個單位的Vonovia公司，批評市政府的租金管制違反憲法，認為無助解決租屋問題，指新措施將令公司明年在柏林的租金收入減少最多約10%，損失約2,500萬歐元(約2.18億港元)，公司計劃將原本用作翻新柏林住宅的資金轉到其他地區。受消息影響，Vonovia股價在昨日開市前交易時段下跌1.9%，而在柏林持有逾11.5萬個單位的Deutsche Wohnen公司，股價更急挫4.9%。

柏林市政府都市發展部長隆普舒爾草擬法案，將市內住宅租金「封頂」，一些歷史悠久的建築物例如在東德時代興建的住宅，租金上限水平則更低。於2014年開始興建的住宅可獲豁免，過去8年內曾翻新單位的業主，則可額外加收20%租金，但業主不可就提供傢俬附加租金。

■綜合報道

## 俄女富士山攻頂 遭落石砸死



富士山登山步道。網上圖片

警方表示，死者所屬的登山團原計劃攻頂，從山梨縣富士吉田市的登山口上山。約在當地時間上午7時，有人報稱山頂發生落石意外，警方與消防員到場時，在山頂附近發現一名女性倒臥現場，並確認她已死亡。據日本放送協會報道，死者是一名居於東京的俄羅斯女子，其丈夫為日本人。

日本《產經新聞》報道，案發的行山徑位於海拔約3,450米，附近一段路在去年受颶風影響，有石牆崩塌，直至上月9日前仍然實施通行管制。

■綜合報道